
PRAMENY A PRAMENÍKY STUDNIČNÍHO VRCHU
MARIIN PRAMEN  
Rok první zmínky: 1848
Nadmořská výška: 693 m
Vzdálenost od lázní (vzdušnou čarou/pěšky):
1 km / 1,3 km 
Najdeme jej u horní cesty z lázní na Pomezí, 
nedaleko rozcestí u Mnicha, před chatou 
Senebojka. Pramen je pod cestou, přístup 
k němu zajišťuje krátká nenápadná pěšina 
(nachází se na soukromém pozemku). 
První zmínka o tomto místě pochází z roku 
1848, další práce včetně osazení nové mramo-
rové desky jsou zaznamenány v roce 1862.  
Pramen byl pojmenován Mariin na základě 
jména manželky pruského velvyslance, ale 
symbolicky také po Panně Marii – původní 
výzdobu tvořil kamenný půlkruhový výklenek 
s mariánským reliéfem. 
Ve druhé polovině 20. století byl náboženský 
motiv odstraněn, ale pramen byl udržován. Na 
konci 20. století se dočkal kompletní obnovy – 
původní reliéf byl zhotoven znovu podle 
dochované dokumentace, autorem sochařské 
výzdoby byl jesenický sochař Roman Boreček. 
Prameni tak bylo navráceno jeho původní 
kouzlo, místo si od té doby tak  zachovalo svůj 
původní, duchovní i historický význam. 

PÁR SLOV S... JANEM BUDAŘEM
MOJE LÁZNĚ JSOU VŽDY TROCHU PRÁCE A TROCHU ODPOČINEK

V tradičním březnovém Týdnu vody se návštěvníci sanatoria mohli potkávat se známým českým hercem Janem 
Budařem. Ten se také v rámci programu představil v recitálu jako klavírista, písničkář, zpěvák a také bavič. 

Jana Budaře jsme posléze pro naše čtenáře trochu vyzpovídali a zeptali se mimo jiné i na jeho dojmy z lázní a recitálu.
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Lázeňské prameny

Milí hosté, vážení přátelé lázní,
je mi ctí Vás jménem představenstva 
Priessnitzových léčebných lázní přivítat na 
stránkách Lázeňských pramenů. Dovolte mi 
Vám popřát, aby Vaše pobyty v našem 
jesenickém útočišti byly naplněny krásnými 
zážitky, hlubokým odpočinkem a především 
obnovou tělesných i duševních sil.

Naše lázně navazují na odkaz a léčebné 
principy svého zakladatele Vincenze 
Priessnitze. Kombinace čisté horské přírody, 
pramenité vody, přirozeného pohybu a odborné 
péče vytváří prostředí, ve kterém se zdraví daří. 
Nabízíme nejen širokou škálu léčebných 
metod, ale také tým vysoce kvalifikovaných 
odborníků, pro které je péče o Vaše zdraví 
posláním.

Všichni si uvědomujeme, že více než kdy jindy 
je důležité aktivně pečovat o své zdraví. Právě 
důsledná péče a prevence mohou být cestou ke 
šťastnějšímu, kvalitnějšímu a aktivnějšímu 
životu. A právě v tomto směru chceme být 
Vašimi spolehlivými partnery.

Naše lázně, zasazené ve výšce přes 600 m n. m. 
v malebném kraji Jeseníků a Rychleb, 
s výjimečným mikroklimatem a pestrou 
nabídkou pohybových i relaxačních aktivit, 
jsou ideálním místem pro naplnění této vize – 
místem, kde se zdraví, radost a pohyb spojují 
v harmonický celek.

Věřím, že Vy, čtenáři našich Lázeňských 
pramenů, naši hosté i spoluobčané, toto vše 
víte. Zachováváte nám přízeň, s důvěru se 
k nám vracíte, využíváte našich služeb 
a umožňujete nám tak pokračovat ve zvyšování 
kvality našich služeb i investic do vybavení, 
budov a celého areálu lázní. Velmi si toho 
vážíme.

Na závěr mi dovolte připomenout: zdraví není 
samozřejmost – je to proces. A lázně nejsou 
luxus, ale investice. Do těla, do duše i do 
budoucnosti.

Přijeďte k nám. Opravdu to stojí za to.

S úctou a přáním pevného zdraví,
Ing. Michal Gaube, MBA
předseda představenstva 

Priessnitzových léčebných lázní a.s.

Ing. Michal 
Gaube, MBA

představenstva 
Priessnitzových 
léčebných lázní a.s.

předseda 

Jane, kdy jste poprvé zavítal do našich lázní 
a co vás sem přivedlo?
Srdečně zdravím všechny milé čtenáře, kterým 
se dostaly do rukou vaše noviny. Doufám, že si 
užíváte váš pobyt a počasí vám přeje! 
Do Jeseníků jsem přijel před lety, datum už si 
nepamatuji, ale přivedly mě tam právě vaše 
skvělé lázně, které si teď i vy, čtenáři, dopřáváte.  

Nyní jste u nás byl už potřetí (jsme rádi, že se 
k nám vracíte). Znamená to tedy, že jste u nás 
spokojen? Co Vás zde oslovilo?  
S paní obchodní ředitelkou Kateřinou Tomáško-
vou jsme v hezkém obchodně-kulturním 
kontaktu a tak se nám vždy podařilo vymyslet 
můj pobyt tak, aby to pro mě byla trochu práce 
a trochu odpočinek, který byl vždy velmi 
příjemný. 
Cítím se u vás v lázních moc dobře, stejně jako 
mnoho vašich dalších klientů. Naposledy jsem 
dostal světlý, příjemný pokoj na východní 
stranu, rána a výhledy byly přímo kouzelné. 

Přijedete do Jeseníku zase? Jaké jsou Vaše 
další plány v našich lázních?
Ano, doufám! (smích) Rádi bychom u vás 

s Petrem Horkým natočili krátký film „Silák“, 
který žánrově navazuje na náš první společný 
„kraťas“ s názvem „Vítěz“. 

Představil jste se lázeňskému publiku svým 
klavírní recitálem. Vystupujete v tomto 
formátu často? Jak na vás zapůsobilo 
publikum a jaké máte dojmy z koncertu?
To byl moc pěkný koncert, užil jsem si ho velmi. 
Zrcadlový sál je krásný prostor a křídlo, které 
v něm je, už sice něco pamatuje, ale má stále 
moc příjemný zvuk. Podle reakcí diváků to 
vypadalo, že i oni si večer se mnou užili. Zahrál 
jsem průřez mojí tvorbou a k tomu i pár 
převzatých písní, které mám rád, například od 
Elvise Presleyho, Franka Sinatry nebo Stinga. 

Ztvárnil jste ve své kariéře řadu rolí, identi-
ta které filmové či seriálové postavy se vám 
„oblékala“ nejlépe?
Karel Čapek, setkání s ním mě velmi obohatilo 
a zbylo mi po něm psaní oběma rukama, protože 
jsem se při natáčení učil psát pravou rukou ač 
jsem levák. Poznal jsem ho jako velmi krásného 
člověka, kterého jsem si zamiloval. 

JOSEFŮV PRAMEN   
Rok vzniku: čtyřicátá léta 19. století
Nadmořská výška: cca 702 m
Vzdálenost od lázní (vzdušnou čarou/pěšky):
1 km / 1,2 km 

Josefův pramen je menší vodní zdroj umístěný 
na poklidném místě v lese nad horní cestou 
z lázní na Pomezí, mezi rozcestím U Mnicha 
a chatou Seneboj. 
Patří k nejstarším pramenům v okolí Jeseníku 
a vznikl patrně zároveň s Mariiným pramenem 
ve 40. letech 19. století.  Na rozdíl od něj byl po 
druhé světové válce zcela zapomenut a jako 
zaniklý byl objeven v osmdesátých letech 20. 
století.
Obnovy se dočkal v roce 2002, kdy jej s pod-
porou tehdejších majitelů Jesenické nemocnice 
a Lesů ČR obnovila trojice gymnazistů -  Martin 
Henner, Lukáš Němčík a Lukáš Abt. Místo se 
tak znovu stalo navštěvovanou a oblíbenou 
lokalitou. 
Další rekonstrukce proběhla v roce 2014, od té 
doby pramen opět poněkud zašel a vyžaduje 
rekonstrukci, která se uskuteční na konci 
letošního léta díky podpoře Společnosti 
Vincenze Priessnitze.

Nashledanou v Priessnitzových lázních!
(Fotografie z jízdy automobilových veteránů Trofeo Niké.)

(pokračování na str. 2)
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SPOLEK PANSTVA A PRIESSNITZOVY LÁZNĚ
My, manželé Hrdličkovi, jsme založili Spolek panstva v roce 2008 v naší rodné Žíželevsi. Při té příležitosti jsme vyhlásili 
naši první vesnickou pouť, kdy jsme si ušili historické šaty, které se vázaly k bitvě u Hradce Králové roku 1866. Móda 

biedermeieru se nám zalíbila na první pohled, na pouti jsme chtěli být krásní, když byla první. Dobrovolné vstupné jsme 
věnovali na malé opravy našeho kostela. Těší nás, že tato tradice pokračuje v Žíželevsi do dnešního dne. 

Ostatní obce v okolí postupně oslovily náš 
nový spolek, zda bychom nenavštívili také 
jejich kulturní akce. Za 17 let působení našeho 
spolku jsme se podívali po celé České 
republice, ale i do ciziny, přivítalo nás Polsko, 
Rakousko, Německo, Maďarsko a další země. 
Pořadatelé se hlásili i s požadavky na jinou 
módu než biedermeier a tak jsme se rozhodli 
rozšířit náš šatník i o baroko a první republiku, 
abychom jim mohli vyhovět. Náš šatník nyní 
tvoří 980 šatů, k šatům patří i klobouky, 
krinolíny, doplňky, které se v dané době nosily. 
O módu se musíme zajímat a vědět o ní vše, 
abychom mohli nejen mluvit, ale na požádání 
zodpovědět zvídavé otázky návštěvníků. Často 
organizátoři vyhledávají další rozptýlení při 
našem korzování, a tak často předvádíme 
ukázku historického tance a řeč vějíře. 
Členové spolku navštěvují hlavně zámky, 
hudební slavnosti, nejkrásnější české lázně, 
jako jsou vaše Lázně Priessnitz. Na 
mezinárodních akcích v Evropě reprezentu-

jeme českou kulturu a historii, což přispívá 
k propagaci a zviditelnění České republiky 
jako turistické destinace. Krásné kostýmy 
a elegantní klobouky, které si šijeme a také 
vyrábíme, přitahují pozornost a dodávají 
akcím vizuální přitažlivost. Barevné a propra-
cované oděvy odpovídají dané historické éře. 
Účastníci akce lépe porozumí životu a zvyk-
lostem minulosti. Naše kostýmy zdobí 
zahájení lázeňské sezóny v místech, jako jsou 
Karlovy Vary, Velichovky, Litomyšl, 
Schrothovy lázně a další. 
Všechny lázně jsou krásné a něčím zajímavé. 
Některé místem, historií, návštěvností. Ale 
vrátíme se na chvíli do našich lázní Priessnitz. 
Co nám poskytnou? Neocenitelnou, nádhernou 
přírodu, čistý vzduch, rodinné zázemí a klid. 
Myslíte, že je to samozřejmost? Tak to opravdu 
není. Některé věci a prostředí, které jsme 
vyjmenovali, chybí lázním, které jsme 
navštívili. A velké plus máte ještě v jedné věci. 
Léčebné vodní chodníky, které máte jedinečné 

Znáte film Vincenz Priessnitz režiséra Pavla 
Linharta z roku 1999? Co říkáte na osobnost 
pana Priessnitze? Lákalo by Vás ho herecky 
ztvárnit? 
Ano, film jsem neviděl, ale slyšel jsem o něm. 
Hrát Priessnitze bych měl určitě, pokud se 
někdy bude dělat další film o něm (smích). Jeho 
osobnost i jeho životní příběh je velmi zajímavý 
a filmový. 

Při recitálu v Zrcadlovém sále jste zanechal 
v návštěvnících příznivý dojem, kde se 
prolínalo sebevědomí a zároveň pokora. Byl 
jste to opravdový, ryzí Vy, nebo v tom, jak 
jste mluvil a vystupoval, byl i kus Vašeho 
hereckého umění?   
Při mých recitálech může divák potkat nejvíce 
mě osobně – zranitelného, občas plachého, jindy 
zas extrovertního, hlavně spojeného s hudbou 
a texty, které jsou takovou mapou mého života 
i vnitřního světa. Vždy jdu při takových 
koncertech takzvaně s kůží na trh a kontakt 
s diváky cítím v celém svém těle. 

Jakou roli ve Vašem životě hraje hudba?
Velmi důležitou. Hudbou se živím jako dobrým 
jídlem, a tak jako jsem vybíravý v jídle, mám to 
stejně i s hudbou. Baví mě jazz, blues, 
rock'n'roll, swing, ale i současní interpreti, kde 
už se žánry slévají do nepojmenovatelných 
kategorií. Momentálně studuji své oblíbené 
známé šlágry pro svůj nový hudebně zábavný 
program „Švihák lázeňský“, ve kterém mám 
čtyři uniformy, takže mi to bude zatraceně slušet 
(smích). Doufám, že s tímto programem 
zavítám i k vám.

Čím aktuálně nejvíce žijete, co Vás naplňuje, 
na co se těšíte?
Momentálně maluji plátna metr na metr na 
výstavu, kterou budu mít společně se dvěma 
kamarády, kaskadéry – Jiřím Šimberským 
a Martinem Hubem v Praze. Poprvé v životě 
maluji velká plátna olejem a je to skvělý zážitek. 
Jen je pak musím buď prodat (což bych si přál), 
nebo rozdat, protože je nemám kde skladovat 
(smích). 

NAŠE LÁZNĚ, BÁRA POLÁKOVÁ A NĚŽNÁ VODA
Od loňského podzimu, kdy byl poprvé odvysílán na ČT2, je na stránkách České televize on-line ke shlédnutí cyklus Naše 

lázně. Jeho moderátorku, herečku a zpěvačku Báru Polákovou jste mohli loni v létě potkat na pobytu u nás, a možná, 
pokud budete mít štěstí, klidně ji můžete potkat i letos. Máte také možnost navštívit její koncerty s názvem Něhy25, 

kde zaznívá mimo jiné píseň s názvem Voda.
Bára Poláková se v pořadu Naše lázně vydala na 
cestu po desíti nejvýznamnějších lázeňských 
destinacích. Vyzkoušela si, jaké zážitky čekají 
na lázeňské hosty, vyzpovídala lázeňské 
odborníky a ponořila se do jedinečné atmosféry 
lázeňských kolonád, parků a budov. 
Při návštěvě Priessnitzových lázní v Jeseníku 
(jedná se o sedmou epizodu seriálu) se Báře 
u nás zalíbilo natolik, že se k nám s dětmi vrátila 
a užila si v létě 2024 pohodu tohoto místa bez 
přítomnosti kamer. Dalo by se říci, že se 
s našimi lázněmi spřátelila a i my nyní více 
sledujeme její uměleckou tvorbu a fandíme jí.
Báru při návštěvě Jeseníku nejvíce oslovil náš 
balneopark a není bez zajímavosti, že se v jejím 
repertoáru nachází nádherná skladba s názvem 
Voda. Bára nyní vystupuje s projektem Něhy25, 
kde zaznívají pomalejší a hlubší skladby 
v původních i nových aranžích, mezi nimi právě 

i Voda. S hlavní protagonistkou vystupuje šest 
vokalistů a čtyřčlenná kapela, těšit se publikum 
může také na na scénický pohyb i unikátní 
scénu a světelný design. 
„Něhy jsou koncert ale Něhy jsou i před-
stavení. Hledali jsme scénický tvar, kde se obě 
tyhle formy mohou potkat a doplňovat se 
navzájem. Něhy jsou blízkost a ticho. Radosti 
i smutky. Proces vzniku byl napínavý, protože 
při představení pracujete se čtvrtou stěnou 
úplně jinak než při koncertu. Respektive jednou 
tam je a podruhé ne. Formát, který nakonec 
vznikl, absolutně zbožňujeme. Tak pojďte dál 
a něco se stane. Hop,“ zve na Něhy25 tour Bára 
Poláková.
Doporučujeme Vám písničky i koncert a věří-
me, že inspiraci pro tento projekt načerpala 
Bára alespoň z malé části v našich lázních.

JG

a kouzelné. Pomáhají zlepšit naše fyzické 
a mentální zdraví. 
Sportoviště a stezky přírodou také nejsou 
v jiných lázních úplnou samozřejmostí. Proč 
nám vaše lázně přirostly k srdci? Manžel se tu 
narodil, jeho rodný dům v blízkosti nádraží tu 
ještě stojí a vždy se u něho při návštěvě lázní 
zastavíme. Milánek jako představitel Vincence 
Priessnitz sem prostě patří a je tu doma. Každý 
si hledá relax a léčbu podle svých přání 
a požadavků. Někdo musí mít bohatý program 
a výběr z mnoha lákadel, potřebuje ke svému 
životu akce. To najdete třeba v Karlových 
Varech. A další budou šťastní v lázních 
Priessnitz, jako Iva a Milan Hrdličkovi (Sofie 
a Vincenc Priessnitz). Bereme to a cítíme, že 
jedeme domů, kde najdeme klid, bezpečí, 
pohodu, známé, sport, přírodu, vyžití, které 
neunaví. Na kulturní akce, které lázně pořádají, 
se těšíme. Prožíváme je a máme prostor se o ně 
podělit i popovídat se známými. Myslíme, že to 
tak prostě má být. Lázně jsou o tom, zklidnit se, 
zpomalit a rozhlédnout se. Tělo určitě 
poděkuje. A co tady zlepšit? Tak to opravdu 
nevím, my jsme tu našli vše k naší 
spokojenosti. Priessnitz by měl zachovat 
klidovou zónu s polibkem přírody a hor. Proto 
jsou jiné a jedinečné pro zdravé i nemocné, 
kteří tu své zdraví upevní. 
Možná jedna věc zde by se dala vylepšit. 
Udělat dohodu se sluníčkem, aby občas okem 
kouklo na počasí v Jeseníku a vyhnalo déšť 
a mraky, když začnou zlobit. Za sluníčka 
i pacienti mají větší elán navštěvovat vodní 
chodníky, stezky, sportoviště, a o to nám tu 
všem jde. Děkujeme všem za vedení a správu 
lázní, víme, že je to krásná a náročná výzva, 
aby návštěvníci byli každý den spokojeni. 
Vincenc Priessnitz byl významnou osobností 
a zakladatelem přírodní léčby. Sofie mu byla 
vždy nápomocná a skvělá žena. Děkujeme, že 
jejich odkaz pokračuje a léčí. 
Z celého srdce přejeme, aby vaše lázně vyléčily 
mnoho lidí, kteří pak budou zdraví, šťastní 
a spokojení.

Iva a Milan Hrdličkovi 
Vincenc a Sofie Priessnitzaneb 

VÝROČÍ ŽIVOTA 80 * 40 * 20
V květnu se u nás i v celé Evropě připomínalo osmdesát let od konce 2. světové války. U této příležitosti se hodí připomenout dávno zapomenutý čas, kdy mezi 

návštěvníky lázní byli lidé, kteří s hlubokými traumaty válečné roky přežili.
Ve své knize LÁZNĚ JESENÍK VČERA 
A DNES vzpomíná na dvě své pacientky pan 
doktor Alois Kubík: „…první z nich, paní 
Dudová byla jednou z mála lidických žen, jež 
v knize ZDE STÁVALY LIDICE nefigurují 
v seznamu těch, které byly zavražděny plynem či 
podlehly útrapám koncentračních táborů. Ta 
druhá, bezejmenná židovka, byla jako 
dospívající dívka v koncentračním táboře 
svědkem zavraždění své matky, otce a všech 
svých sourozenců. Z celé rodiny zůstala naživu 
jen ona. …na otázku zděšeného lékaře: „Jak 
jste to dokázala zvládnout?“, odpovídá: „Já 
jsem si jen říkala: ty musíš, ty musíš, ty 
musíš…“ Zvláštní imperativ! Co musíš, proč 
musíš? Ano, musíš žít! Ovšem pro koho, když ti, 
co byli součástí jejího srdce, už nežili? Zvláštní 
žena. Na tuto otázku našla odpověď po válce, 
když se vrátila domů. Ano, ona musela žít pro ty 
živé, kteří zde zůstali, pro ty, kteří  živořili. 
Musela žít, aby jim někdo živý poskytl pomoc.”

V roce 1985 dokončil brněnský sochař Jan 
Šimek sochařskou kompozici „Cesta života“, 
která se stala neodmyslitelnou součástí 
lázeňského areálu. Mezi žulovými objekty, 
rozsetými na Jižním svahu, vedou každodenně 
kroky lázeňských hostů při procházkách, fotí se 
u nich skupiny turistů, u Sluneční brány se 
během léta konají svatební obřady.
Zřejmě jen málokdo z procházejících si všimne 
a zamyslí nad uměleckým poselstvím 
monumentálního sochařského díla. Neřeší 
„dramatický boj veškerých životních lidských 
sil s neživými silami přírody“ ani „moc lidské 
vůle a vnitřní síly“.  Ale vadí to vlastně? Nebyl 
to také autorův záměr, že mezi jeho monumenty 
se budou lidé procházet s lehkostí, posedávat, 
opalovat, bezstarostně a jakoby nic, tak trochu 
v kontrastu k hlubokým otázkám běhu života, 
naznačeným do povrchu žulových bloků?
Literární historik a signatář Charty 77 Jaroslav 
Blažke napsal v roce 2001 tuto vzpomínku na 

autora „našeho“ Jižního svahu:  
„Potkal jsem ho před časem v sadech pod 
hradbami Petrova. Čistil keře od lebedy, 
uklízel, vynášel letité odpadky. "Nemůžu to 
nechat tak zanedbané. To by byla škoda. Vždyť 
je to tu tak krásné." A: "Pojď na brigádu!" 
Bohužel, měl jsem tehdy - jako obyčejně - něco 
jiného, důležitého, ani už nevím co.“

Během roku 2005 opravilo Hnutí Brontosaurus 
Jeseníky několik pramenů, mezi nimi Polský 
a Pražský, a dokončilo novou naučnou stezku 
Vincenze Priessnitze. Od roku 2002 se na 
svazích Studničního vrchu každoročně konaly 
letní tábory, kde se dobrovolničilo při 
rekonstrukcích pramenů z 19. století. Na 
začátku října 2005, před dvaceti lety, pak bylo 
dílo dovršeno a kroky prvních turistů se vydaly 
po nové trase.
Vznik stezky byl možná pro region i pro lázně 
přelomovým impulsem. Příběh Vincenze 

Priessnitze, odkaz vodoléčebné metody 
i grafika panelů a brožur zapůsobily a vykonaly 
svůj kus práce. Zmizely pochyby o tom, zda má 
obnova pramenů  „tam někde v lesích“ smysl. 
Lázně zmodernizovaly své PR a mnohem více 
než dříve se zaměřily na návrat k odkazu 
zakladatele. Lesy ČR a další instituce začaly 
vkládat prostředky do rekonstrukce pramenů, 
chodníků, odpočívadel. Objevili se další 
nadšenci a dobrovolníci, začali fungovat 
správci pramenů. O pět let později byl otevřen 
balneopark.
Jaký byl život před 80, před 40, před 20 lety? 
Jaký je dnes? Změnily se kulisy a některá 
témata, pocit plynutí času se zrychlil s dobou 
a technickými vynálezy. Množství informací 
a možností se znásobilo geometrickou řadou. 
Připomeňme si i pro současnost (se všemi jejími 
výzvami a zmatky) dávný citát Marca Aurelia: 
„Všude tam, kde lze žít, lze žít dobře.“ 

JG

(dokončení ze str. 1)
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Z GALERIE SLAVNÝCH NÁVŠTĚVNÍKŮ LÁZNÍ
Hudební skladatel Jára Beneš

Jára (Jaroslav) Beneš byl hostem lázní 
Gräfenberk od 3. ledna 1937, přijel se svou 
chotí a ubytovali se v Priessnitzově sanatoriu. 
Zdali lázeňští hosté v Gräfenberku věděli, že se 
mezi nimi prochází autor populárních 
filmových melodií To neznáte Hadimršku 
děvčata, ten když se rozjede, nepovolí nebo 
Anton Špelec – ostrostřelec, toho když to 
popadne, poručí si liguere a to špatně dopadne 
či roztoužených písní Růžové psaníčko 
znamená randíčko a Já bych chtěl mít tvé foto ve 
zlatém rámečku... ?
Skladatel napsal hudbu k třiadvaceti operetám 
a byl tvůrcem filmové hudby k celkem 
šestatřiceti českým snímkům, k nimž musíme 
připočítat také německé a francouzské verze 
těch nejúspěšnějších. Z těch dodnes 
nejznámějších to byly: C. a k. polní maršálek 
(1930), To neznáte Hadimršku (1931), Anton 
Špelec, ostrostřelec (1932), Matka Kráčmerka 
(1934), již zmíněná Uličnice (1936), Přednosta 
stanice (1941). 
Jaroslav Beneš se narodil v Praze 5. června 
1897. Po maturitě na Akademickém gymnáziu 
se zapsal na České vysoké učení technické, ale 
studia nedokončil. Od září 1919 byl 
posluchačem skladby a instrumentace na 
pražské konzervatoři, leč i tuto školu opustil 
a vzdělával se sám. Živil se jako korepetitor 
a komponoval drobné skladby pro různé revue 
a kabarety. 

Pobýval v Berlíně, odkud odešel do Vídně, 
která jeho tvorbu nejvíce ovlivnila. Byl tam 
žákem a posléze spolupracovníkem Oskara 
Nedbala. Do hudebního povědomí se dostal 
baletní pantomimou Zlatý závoj uvedenou 
v Národním divadle v srpnu 1921.
Několik filmových námětů bylo nejdříve 
úspěšně inscenováno na jevišti, např. opereta 
Na tý louce zelený z roku 1935 měla více než 
450 repríz a byla úspěšně uváděna i v Belgii, 
Rakousku, Německu a v USA; zfilmována byla 
následujícího roku. Z filmových režisérů 
kromě již zmíněného Vladimíra Slavínského 
spolupracoval též s Martinem Fričem a Karlem 
Lamačem. V Benešově operetní tvorbě 
následovaly za protektorátu například Píseň 
domova (1939), Růže z Argentiny (1940), Bílá 
orchidej (1943). Jeho hudba operetní i filmová 
byla přijímána svou melodičností, lehkostí, leč 
někdy až vtíravostí. 
Jára Beneš bohužel projevil své sympatie 
k nacismu, takže před koncem války utekl do 
Vídně. Zkomponoval ještě pár operet 
a vydělával si hrou na piano ve vinárně. 
10. dubna 1949 zemřel a byl pochován na 
Vídeňském centrálním hřbitově. 
Navzdory jeho osobním selháním za 
protektorátu se na operety Járy Beneše 
nezapomnělo a tři z nich se od 60. letech 
vracely na česká jeviště. Nejčastěji byl 
inscenován titul Na tý louce zelený, poprvé 

Snad už chystá Beneš Jára 
šlágr, který nezestará,
možná, že se podaří 
jako tihle kanáři.

Tuto sloku napsal Jaroslav Seifert ve své rozverné básni Neděle na Petříně otištěné v Pondělních ranních novinách 
23. března 1936 a ve stejném roce zařazené do sbírky Zpíváno do rotačky. Těmi kanáry myslel tehdejší aktuální Benešův 
foxtrot Já mám devět kanárů z filmu Vladimíra Slavínského Uličnice natočeného podle stejnojmenné Benešovy operety. 

v roce 1968 v Hudebním divadle v Karlíně a do 
svého repertoáru jej zařadila i další divadla 
– v roce 2018 také Moravské divadlo Olomouc. 

Milan Palák

Jára Beneš ve filmu 
On a jeho sestra (reprofoto)

Z HLUBIN DEPOZITÁŘŮ 
VLASTIVĚDNÉHO MUZEA JESENICKA

Model nerealizovaného návrhu sousoší Vincenze Priessnitze
Podoba zakladatele vodoléčby Vincenze Priessnitze se dochovala v poměrně vysokém počtu vyobrazení, 

v některých případech vytvořených rukou umělce významné kvality či slavného jména. Díla postrádající podpis tvůrce 
a jiné náležité informace o svém původu se pak, obrazně řečeno, krčí v depozitářích doslova ve stínu hodnotnějších 

uměleckých ztvárnění. Někdy však pomůže náhoda či štěstěna a sbírkový předmět poodhalí něco málo ze svého tajemství.
Přesně takový případ se týká sádrového modelu 
plastiky vodního doktora, která postrádá 
signaturu autora či dataci. Soška o celkové 
výšce 62 cm svým pojetím vychází z takřka 
kanonického Priessnitzova zobrazení, jak je 
známe z olejomalby Karla Riedela z roku 1870 
(připomeňme, že originál obrazu byl zničen 
a nyní se nachází ve vstupní hale sanatoria 
Priessnitz jeho kopie). V rámci nedávného 
nálezu ikonografického materiálu, který byl 
využit patrně ve starší muzejní expozici 
vodoléčby a po deinstalaci skončil zapomenut 
na několik desetiletí na dně krabice, se objevily 
rovněž tři snímky představující původní návrh 
Priessnitzova pomníku odhaleného v roce 1909 
v dnešních Smetanových sadech. Veřejnou 
soutěž na realizaci monumentu vyhrál jeden 
z nejvýznamnějších slezských sochařů a regio-
nální rodák Josef Obeth. Lze se domnívat, že 
právě nalezené snímky zachycují buď původní 
soutěžní návrh pomníku, či další pozměněnou 

verzi, neboť mezi soutěží a realizací díla uběhlo 
celých sedm let.

Na snímcích návrhu lze již spatřit výslednou 
formu, osnovu a rozložení pomníku s ústřední 
Priessnitzovou sochou a postranními alego-
riemi nemoci a utrpení na levé straně, na pravé 
pak zdraví a síly, zprostředkovanými nejen 
učením Priessnitze, ale symbolicky rovněž jako 
vítězství přírody, a zejména vody. Porovnáme-
li snímky s výslednou podobou, je zřejmé, že 
nejvýraznější proměnou prošla centrální 
plastika „gräfenberského génia“, která se 
zároveň dosti přibližuje sádrovému modelu. 
Zda se skutečně jedná o nerealizovaný 
předobraz z dílny Obetha, snad v budoucnu 
přinesou nová badatelská zjištění, ať již 
záměrná, či znova dílem náhodného objevu. 

Jan Petrásek
Vlastivědné muzeum Jesenicka

Pozor čerstvě
natřeno!!! 

V dubnu 2025 přibyly na stromy v okolí Karlo-
vy Studánky nové značky! Ve spolupráci 
s Lesy ČR, nově vyznačili Horské lázně 
Karlova Studánka stezky pro „Nordic 
Walking“. 
Stejně jako v Priessnitzových léčebných 
lázních Jeseník, mají i návštěvníci Horských 
lázní Karlova Studánka možnost projít si 
okolní lesy po značených stezkách pro pěší 
chůzi s holemi.  Aby bylo možné vyznačení 
a provozování tras v lese s ohledem na 
bezpečnost uživatelů i lesnický provoz, 
uzavírají Lesy ČR, s.p., s každým provozo-
vatelem značených tras na pozemcích ve své 
správě SMLOUVU O PROVOZU, obsahující 
pravidla a podmínky provozování tras. Jen 
v Olomouckém kraji jich je uzavřeno (mimo 
smlouvu s Klubem českých turistů ČR), už více 
než třicet.
 Díky dohodě s Lesy ČR, s.p., lze od roku 2014 
v Priessnitzových lázních využít 10 značených 
tras pro Nordic Walking, v celkové délce cca 25 
km. Jsou vedeny převážně po pěších 
značených trasách Klubu českých turistů. 
Obdobně mají také návštěvníci Karlovy 
Studánky celoročně k dispozici tři značené 
okruhy stezek pro pěší chůzi. 
Jde o značené trasy lesem v celkové délce 
10,5 km, které jsou značeny jednosměrně 
a mají různou obtížnost. „Modrý okruh“, 
„Červený okruh“ a „Zelený okruh“ je 
vyznačen a udržován přímo zaměstnanci lázní. 
Trasy všech okruhů se spojují v jednom bodě – 
u „Lázeňského domu Libuše“. Už vloni se 
vedení lázní v Karlově Studánce dohodlo 
s lesníky na novém systému značení a úpravě 
vedení tras. Od dubna 2025 jsou v terénu 
vyznačeny trasy nově, oranžovým čtvercem se 
středem v barvě konkrétního okruhu. Pro 
uživatele tras je k trasám připravena brožura 
s mnoha zajímavými informacemi a mapou 
okruhů s vyznačenými stanovišti. Na těch by 
měl každý splnit kondiční úkol, který je popsán 
v brožurce. Za zvládnutí trasy získá každý 
„chodec“ malý dárek. 
Tištěný průvodce trasami mimo jiné, připome-
ne návštěvníkům zásady správného chování 
v lese, aby se při regeneraci sil, chovali 
ohleduplně a respektovali všechna specifika 
přírodního prostředí ve kterém se budou 
pohybovat. Zachovat krásu míst, kde se léčivá 
voda užívá už více než 400 let, je snahou 
lesníků i provozovatelů lázní.

Ing. Hana Komárková,
Lesy ČR

TIP NA VÝLET LČR
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KNIŽNÍ TIP

Matěj Matela:
Brateček z Bretnova 

KULTURNÍ ZÁŽITKY NA PÁR KLIKNUTÍ:
VSTUPENKY DO LÁZNÍ NOVĚ ONLINE

Návštěvníci Priessnitzových léčebných lázní se mohou těšit na další 
zjednodušení a modernizaci našich služeb. V rámci rozvoje e-shopu Priessnitz 

Boutique (eshop.priessnitz.cz) jsme rozšířili nabídku – vedle oblíbených 
značkových produktů a online dárkových poukazů je nyní možné zakoupit 

vstupenky na lázeňské kulturní akce přímo online.
Během roku pořádáme řadu koncertů, 
divadelních představení, besed a zajímavých 
přednášek, které si získaly oblibu mezi klienty 
i širokou veřejností. Doposud bylo možné 
vstupenky zakoupit pouze fyzicky nebo přes 
externí předprodeje. Odteď je vše mnohem 
jednodušší – z pohodlí domova si vyberete 
akci, vložíte požadovaný počet vstupenek do 
košíku, zaplatíte přes platební bránu a obra-
tem obdržíte e-mailem elektronickou 
vstupenku s QR kódem.
QR kód pak slouží ke kontrole při vstupu na 
akci, takže není třeba vstupenku tisknout – 
stačí ji mít uloženou v mobilním telefonu. 

SOFIE: SRDCE LÁZEŇSKÉHO LÉTA
Kavárna a cukrárna Sofie, která se nachází přímo v centru Priessnitzových 

lázní, vítá s příchodem léta své návštěvníky do hlavní sezóny. Ať už míříte na 
lázeňskou proceduru, procházku parkem nebo si jen chcete dopřát chvilku 

klidu, Sofie je ideálním místem pro malé i velké zastavení.
Součástí nabídky jsou lahodné zákusky z vlastní 
výroby, na které se pravidelně vracejí nejen naši 
klienti, ale i obyvatelé Jeseníku. V letních 
měsících pak přichází ke slovu další lákadlo – 
prémiová zmrzlina značky Carte D'Or, kterou 
si můžete vychutnat nejen uvnitř kavárny, ale 
také z venkovního kiosku s výhledem do 
lázeňského parku. Nabídka zahrnuje širokou 
škálu krémových i ovocných příchutí a oblíbené 
sorbety.

Základem každé dobré kavárny je i kvalitní káva 
– tu u nás zajišťuje renomovaná značka Piacetto, 
spadající do portfolia společnosti Tchibo.
Ačkoliv je provoz Sofie celoroční, letní nápor 
bychom nezvládli bez pomoci našich zkušených 
brigádníků. Mnozí z nich se k nám každoročně 
vracejí, a díky jejich úsměvu a ochotě si je 
pamatuje řada stálých hostů.

Dvacet pozoruhodných osudů 
mizejících Jeseníků a podhůří. 

Vlastivědné muzeum Jesenicka, 
Jeseník 2025. 336 s.

Muzejní etnograf M. Matela se po dvou letech 
od vydání knihy Zvoník z Cukmantlu (2022) 
vrací pomyslným druhým dílem k osudům 
osobností, jež jsou tématem jeho badatelského 
výzkumu a zejména jeho osobních preferencí. 
Tomu odpovídá název knihy Brateček 
z Bretnova odkazující se k M. Ivaninovi 
z Podkarpatské Rusi, který bojoval ve 2. světové 
válce „se Svobodou za svobodu“ naší země. Zde 
našel svůj nový domov, v Široké Nivě na 
Bruntálsku, v níž autor strávil své dětství a měl 
tudíž k osudům tohoto člověka nejblíže. 

K ostatním osobnostem knihy se dobral bádáním 
v archivních pramenech, novinách či výpo-
vědích pamětníků. Společensky závažnými se 
jeví dva portréty zapomenutých Němců 
(O. Halke, R. Heeger), kteří vzdorovali nacismu; 
oproti nim stojí až šovinistická spisovatelka 
H. Teichmannová. Pozornost autor věnoval 
pestrému výběru povolání: vedle pěti 
medailonků oblíbených lesníků zde najdeme 
etnografa (A. Peter), amatérského sochaře 
z Rejvízu (A. Brauner), římskokatolické faráře 
(H. Pavlík, J. Janeček) a řeckokatolického kněze 
V. Nevického, oběť komunistického režimu. 
Svébytné postavy představují spektrum života 
Vidnavy – od starosty (F. Pischel) po figurku 
gymnaziálního profesora latiny a řečtiny 
(J. Holub). Zařazení portrétu uherského 
premiéra K. Khuen Héderváryho je opod-
statněno jeho narozením v Jeseníku rodičům, 
kteří zde pobývali na dlouhodobém léčení 
u Priessnitze. Kolik dalších takových „rodáků“ 
skrývají matriky? A nebyl by to vrbenský patriot 
M. Matela, aby na konec knihy nevyrukoval 
s naprostou kuriozitou, při níž stydne krev 
v žilách, a to člověkem, který se ve Vrbně živil 
lovem zmijí (J. Nitsch). Jednou ze čtenářských 
výhod, vedle příjemného toku vyprávění, na 
rozdíl od nudné faktografie, je, že knihu lze 
vlastně rozevřít kdekoliv a číst tak dle vlastních 
preferencí.

Květoslav Growka

PRIESSNITZŮV TÝDEN
NABÍDNE PESTRÝ PROGRAM 

Tradiční Priessnitzův týden nás letos čeká už na přelomu září a října. 
V pondělí 29. září se v Zimní zahradě sanatoria Priessnitz uskuteční 

vlastivědné Svatováclavské setkání, v pátek a sobotu 3. a 4. října se ve stejných 
prostorách koná 18. ročník lékařské Konference s odkazem Vincenze 

Priessnitze. Z  kulturního programu  se může veřejnost těšit zejména na 
besedu se známým hercem Pavlem Liškou v úterý 30. září večer.

Svatováclavské setkání letos oslaví čtvrt-
století své existence, u té příležitosti bylo 
zvoleno téma Region na hranici. „Blízká státní 
hranice se sousedním státem, dnes Polskem, 
dříve Německem, je však jen jednou z celé řady 
hraničních čar, které tímto regionem prochází. 
Od hranic zemských přes hranice smrkového 
lesa či bezlesí až po sudetský okrajový zlom, 
nad nímž Jesenicko leží. Badatelům ze strany 
historiků, etnografů, biologů, geografů, 
geologů, ale i kunsthistoriků, politologů či 
sociologů se tak opět nabízí značně široký 
prostor, jak otázku jesenických hranit odborně 
pojmout,“ uvádí pořadatelé z Vlastivědného 
muzea Jesenicka.

S populárním hercem a cestovatelem Pavlem 
Liškou se mohou návštěvníci lázní setkat 
v úterý 30. září od 19 hodin. Připraveno je  
poutavé vyprávění o cestě na Papuu Novou 
Guineu po stopách cestovatele Miloslava 
Stingla. Beseda „Vandrák na ostrově 
lidojedů“ se uskuteční v Zimní zahradě, 
vstupenky v ceně 250 a 300 Kč jsou již nyní 
v předprodeji. 

Středa 1. října bude v našich lázních Dnem 
zdraví, konat se budou prezentace a workshopy 
partnerů v oblasti zdraví a zdravého životního 
stylu. Stánky a stanoviště budou umístěny 
v prostoru haly a před sanatoriem Priessnitz. 
Tradiční jarmark s regionálními produkty 
připravujeme na čtvrtek 2. října. 

Program 18. Konference s odkazem Vincenze 
Priessnitze je svým obsahem zaměřen převá-

žně na odbornou veřejnost, ale v pátek 
3. 10. od 14.30 hodin mohou úvodní přednáš-
kový blok konference navštívit také klienti 
lázní nebo občané Jesenicka a seznámit se 
s principy lesní terapie, muzikoterapie nebo  
kundaliní jógy.

A to zdaleka není vše, další přednášky, cvičení 
a zajímavé akce najdete na samostatných pla-
kátech. 

Na uspořádání pestrého programu se podílely 
Priessnitzovy léčebné lázně, Vlastivědné 
muzeum Jesenicka,  Státní  archiv,  
Společnost V. Priessnitze a Olomoucký kraj, 
který akci finančně podpořil.

JG

Letos jsme pro návštěvníky připravili několik 
vylepšení. 

Dětská herna uvnitř kavárny dostala nové 
pohodlné posezení a venkovní terasa prošla 
rekonstrukcí, díky které si můžete kávu či 
zmrzlinu vychutnat s panoramatickým 
výhledem na sanatorium Priessnitz, Praděd 
a hřebeny Jeseníků. Atmosféru místa během 
roku obohacují i vernisáže a výstavy místních 
výtvarníků, které dodávají kavárně kulturní 
rozměr.

Přijďte si i vy užít letní pohodu do srdce lázní. 
Kavárna Sofie je tu pro vás – s chutí, výhledem
 i úsměvem.

Ing. Tibor Macík
ředitel stravovacího úseku

Tibor Macík

TIP NA VÝLET LČR

Velkolosinský
Popravčí dub

Jeden z neznámějších stromů na severní 
Moravě, mohutný exemplář Dubu letního 
(Qercus robur), rostl více než 400 let na poli 
před zámkem ve Velkých Losinách. Přesto, že 
označení „Popravčí dub“ naznačuje místo 
vykonávání rozsudků na panství, které 
nechvalně proslulo čarodějnickými procesy, 
nemá s touto temnou stránkou místních dějin 
nic společného. O tom, jak získal dub označení 
„popravčí“, je známo několik teorií. Možná 
proto, že se zde 24.7.1662 odehrála poprava tří 
vůdců neúspěšného selského povstání, nebo je 
jméno spjato s popravou nevolníka v roce 1781. 
Možné je i to, že byl díky své majestátnosti 
významným orientačním bodem pro popravčí 
posly, kteří přinášeli od zemského soudu 
dokumenty o hrdelních trestech. Věrohodné 
záznamy o příběhu tohoto stromu jsou až 
z doby pozdější: v roce 1930 do dubu uhodil 
blesk a poškodil jeho korunu. Strom pak 
prosychal a dlouhodobě trpěl vylamováním 
větví. 24.8.1982 se stal památným stromem, 
potřebné péče se dub ale dočkal až v září 1994, 
poté, co se vlivem silného větru zlomila na 
severní straně tlustá větev a vylomila při svém 
pádu i část kmene. V roce 1995 byl Popravčí 
dub znovu ošetřen a zakonzervován. Mohutný 
strom vysoký 18,5m, s obvodem 563 cm 
a odhadovaným stářím přes 400 let, se k zemi 
zhroutil v noci z 24. na 25.2.2007. Torzo 
Popravčího dubu je zakonzervováno na 
původním místě a je i nadále nepřehlédnutel-
ným pozůstatkem původních doubrav v nivě 
řeky Desné.

Hana Komárková

TIP NA VÝLET
ZAPOMENUTÉ

HORY

NĚKOLIK SLOV 
O POEZII

 
Nikdo neví, odkud pochází; kam 

jde, jaké je barvy a vyznání.

Nebezpečná je i tím, že nikdo netuší, 
kdo za ní stojí.

Má svoje noční přístavy, tisíce 
měsíčních vzducholodí. 

Má vlastní řeč, klínové písmo 
nechává na dohled našim snům.

Pak se staví na zadní a bije se do 
hrudi. To, co jste slyšeli, není 

pravda.

Zkuste jí to rozmluvit.

Vladimír Stibor

(báseň, kterou autor napsal při 
léčebném pobytu v našich lázních 

letos na jaře)

Tento nový systém vznikl ve spolupráci 
s naším dlouholetým partnerem, jesenickou 
firmou Voltage Multimedia, která náš e-shop 
spravuje a dále rozvíjí.
Věříme, že tato inovace přispěje ke komfortně-
jšímu zážitku z našich akcí a že si online 
nákup vstupenek najde u našich hostů 
i obyvatel Jeseníku své místo.

Tentokrát jsme pro vás připravili tip na výlet do 
severní části Rychlebských hor na Javornicko. 
Jedná se o procházku po turistické trase v délce 
8,5km s menší náročností.
Linkovým autobusem dojedete na zastávku 
Javorník, Račí údolí, odkud se pěšky vydáte do 
již zmíněného Račího údolí. Zde můžete 
navštívit nejen restauraci Isolde, ale také 
historickou budovu Tančírny, která byla před 
deseti lety zrekonstruována a kromě prostoru 
pro koncerty a výstavy se v ní nachází kavárna. 
Na tomto místě si můžete dát kávičku a posilnit 
se něčím k snědku, protože další občerstvení vás 
bude čekat až v Javorníku. Račí údolí, Isolde 
a Tančírna je výchozí bod našeho výletu. 
Odtud se vydáte dále údolím po turistické 
modré na zříceninu Hradu Rychleby. Jde 
o ruiny gotického hradu z 13. století, který 
střežil solnou stezku z Nisy přes Kladsko do 
Hradce Králové. Od roku 1964 je objekt 
chráněn jako kulturní památka.
Dále pokračujete na skály zvané Čertovy 
kazatelny, ze kterých je krásný výhled do 
spodní kaňonovité části Račího údolí.  Poté se 
vydáte po červené značce přes kapli sv. 
Antonína až do Javorníku, kde vás přivítá 
zámek Jánský vrch, který je znám svojí 
největší sbírkou dýmek v České republice.
Zde se můžete kromě prohlídky zámeckých 
interiérů občerstvit v zámecké kavárně, nebo 
navštívit některou z dalších restaurací v okolí. 
Čekání na zpáteční autobus do Jeseníku si 
můžete zkrátit procházkou po historickém 
centru města Javorník, které je památkovou 
zónou.

v Priessnitzových léčebných lázních v Jeseníku
zaměřená na zdravý způsob života a prevenci v oblasti zdraví 

18 3.- 5. října 2025


















